
医学部進学予備校メビオ

解答速報

2024年2月24日実施

近畿大学医学部（後期）　数学

解説動画公開中!！
https://youtu.be/UFDMJGHBzQQ

1 四面体 ABCD に対して，条件
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を満たす点 P がある．直線 AP と平面 BCD との交点を Q ，直線 BQ と辺 CD との交点を R とする．また，平面
PCD と辺 AB との交点を S とする．このとき，次の問いに答えよ．

(1) CR : RD を求めよ．
(2) BQ : QR を求めよ．
(3) AS : SB を求めよ．
(4) △PCD : △PDS : △PSC を求めよ．

解答
(1) CR : RD = 1 : 1 (2) BQ : QR = 4 : 1 (3) AS : SB = 1 : 3 (4) △PCD : △PDS : △PSC = 2 : 1 : 1

解説
始点を A にして変形すると，
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となる．したがって，CD の中点が R であり，線分 BR を 4 : 1 に内分する点が Q であり，線分 AQ を 5 : 3 に内
分する点が P であることがわかる．これより

(1) CR : RD = 1 : 1

https://youtu.be/UFDMJGHBzQQ
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(2) BQ : QR = 4 : 1

である．

(3) △ABQ と直線 RS に関するメネラウスの定理より，

AS
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RQ

· QP
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· 5
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5
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となるので，AS : SB = 1 : 3 である．
注釈
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の変形から
−→
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4
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AB と求めることもできる．

(4) △BRS と直線 AQ に関するメネラウスの定理より，
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であるから，RP : PS = 1 : 1 である．したがって，△SCD の面積を S

とおくと，
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解説動画公開中!！
https://youtu.be/IJlL1XTQS0U

2 袋 A には赤球が 2 個，袋 B には白球が 2 個入っている．このとき次の試行 T を行う．

（試行 T） 袋 A，B から球を 1 個ずつ取り出し，袋 A から取り出した球を袋 B に，
袋 B から取り出した球を袋 A に入れる．

n 回の試行 T を繰り返した後，袋 A に赤球が 1 個入っている確率を Pn，袋 A に赤球が 2 個入っている確率

を Qn，袋 A に赤球が入っていない確率を Rn とする．すると，P3 = ア ，P5 = イ であり，Pn+1 を

Pn, Qn, Rn を用いて表すと Pn+1 = ウ となる．よって，Pn は n を用いて Pn = エ と書ける．また，6

回の試行 T を行った後，袋 A に赤球が 1 個であった．このとき 3 回の試行 T 終了後も赤球が 1 個であった確率は

オ となる．

解答
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解説

A B A B A B

状態 s2 状態 s1 状態 s0

上図のように，Aに赤球が k 個入っている状態を sk とする（k = 0, 1, 2）．

• 現在の状態が s2 で試行 Tを行うと，
袋 Aからは必ず赤球を取り出し，袋 Bからは必ず白球を取り出し，
袋 Bには赤球を，袋 Aには白球を入れることになるので，
次の状態は確率 1で s1 に移る．

• 現在の状態が s0 で試行 Tを行うと，
袋 Aからは必ず白球を取り出し，袋 Bからは必ず赤球を取り出し，
袋 Bには白球を，袋 Aには赤球を入れることになるので，
次の状態は確率 1で s1 に移る．

• 現在の状態が s1 で試行 Tを行ったとき，
– 次の状態が s2 に移る確率は，
袋 Aからは白球を取り出し，袋 Bからは赤球を取り出し，
袋 Bには白球を，袋 Aには赤球を入れればよいので，

1
2

· 1
2

= 1
4

– 次の状態が s0 に移る確率は，
袋 Aからは赤球を取り出し，袋 Bからは白球を取り出し，

https://youtu.be/IJlL1XTQS0U
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袋 Bには赤球を，袋 Aには白球を入れればよいので，

1
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– 次の状態が s1 のままとなる確率は，
袋 Aと袋 Bの両方から赤球を取り出してそれぞれの袋に赤球を入れるか，
または，袋 Aと袋 Bの両方から白球を取り出してそれぞれの袋に白球を入れればよいので，
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以上をまとめると，以下の状態遷移図となる．
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であり，
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である．ここで，Pn + Qn + Rn = 1 は常に成立するので，
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となる（もちろん先にこちらを求めてから P3, P5 を求めてもよい）．
状態 s2 からはじめて，k 回の試行 T を行った後，状態 s1 となっている事象を Xk とする．事象 Xk が起こる確
率を P (Xk) などと書くことにすると，求める条件付き確率は

PX6(X3) = P (X3 ∩ X6)
P (X6)

· · ·①

である．Xk の起こる確率 P (Xk) は P (Xk) = Pk である．ここで，X3 ∩ X6 は s2 の状態からはじめて 3 回の試行
T 終了後も 6 回の試行 T 終了後も状態 s1 である事象であるが，1 回だけ試行 T を行って状態 s2 から状態 s1 に移
る確率が 1 であることから，状態 s1 からはじめて 3 回の試行 T を行って状態 s1 になる確率は P4 であることに注
意すると

① = P3 · P4

P6

=

3
4

· 5
8

21
32

=
5
7

である．
注釈

事象 Xk は上と同じとする．求めたい条件付き確率は
P (X6 ∩ X3)

P (X6)
= P (X6 ∩ X3)

P6
である．

Xk が起こっている場合，その l 回のちに Xk+l になっている確率は k に依存しない．つまり P (Xk ∩ Xk+l)
P (Xk)

は

k によらない．したがって

P (X3 ∩ X6)
P (X3)

= P (X1 ∩ X4)
P (X1)

が成り立つ．ところが P (X1) = P1 = 1 であったから X1 は必ず起こる事象であり，P (X1 ∩ X4) = P (X4) = P4 も
成り立つ．これより P (X3 ∩ X6) = P3 · P4 なので，求める確率は

P (X6 ∩ X3)
P (X6)

= P3 · P4

P6

であり，その値は上の通り．
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解説動画公開中!！
https://youtu.be/JGLQISiVq38

3 正の実数 a, b, c は a + b + c = 4, a2 + b2 + c2 = 8 を満たす．次の問いに答えよ．

(1) a = 1 のとき，b, c の値を求めよ．
(2) ab + bc + ca の値を求めよ．
(3) abc の最大値を求めよ．

(4) b + c

a
+ c + a

b
+ a + b

c
の最小値を求めよ．

解答

(1) a = 1 のとき，b + c = 3, b2 + c2 = 7 であるので，

(b + c)2 = b2 + c2 + 2bc ⇐⇒ 9 = 7 + 2bc ⇐⇒ bc = 1

したがって，
{

b + c = 3
bc = 1

から，b, cは 2次方程式 x2−3x+1 = 0の 2解である．これを解いて，x = 3 ±
√

5
2

．

よって，(b, c) =

(
3 ±

√
5

2
,

3 ∓
√

5
2

)
（複号同順）．

(2)

(a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2(ab + bc + ca) ⇐⇒ 16 = 8 + 2(ab + bc + ca) ⇐⇒ ab + bc + ca = 4

(3) abc = k（k は正の実数）とすると，


a + b + c = 4
ab + bc + ca = 4
abc = k

から，a, b, c は 3次方程式 x3 − 4x2 + 4x − k = 0

の 3解である．これより，k = x3 − 4x2 + 4x を得るので，f(x) = x3 − 4x2 + 4x とすると，f(x) = k が 3つ
の正の実数解（重解含む）をもつ条件を考えればよい．
f ′(x) = 3x2 − 8x + 4 = (3x − 2)(x − 2) であるので，増減表は以下のようになる．

x 0 · · · 2
3

· · · 2 · · ·

f ′(x) + 0 − 0 +

f(x) 0 ↗ 32
27

↘ 0 ↗

x

y

2

32
27

2
3

O

y = f(x)

y = k

8
3

したがって，(a, b, c) =
(

2
3

,
2
3

,
8
3

)
,

(
2
3

,
8
3

,
2
3

)
,

(
8
3

,
2
3

,
2
3

)
のときに最大値

32
27

をとる．

https://youtu.be/JGLQISiVq38
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(4) a + b + c = 4 であることから，(3) の k を用いると，

（与式）= 4 − a

a
+ 4 − b

b
+ 4 − c

c

= 4
a

+ 4
b

+ 4
c

− 3

= 4(ab + bc + ca)
abc

− 3

= 16
k

− 3

(3)から　 0 < k <=
32
27
であるので，（与式）は k = 32

27
のときに最小値 16 · 27

32
− 3 =

21
2
をとる．

別解
そのまま（与式）を通分してもよい．

（与式）= a2b + ab2 + b2c + bc2 + c2a + ca2

abc

= (a + b + c)(ab + bc + ca) − 3abc

abc

= 16 − 3k

k

と処理できる．
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解説動画公開中!！
https://youtu.be/ionGFHwrEAA

講評
1 ［空間ベクトル］（やや易）
辺上に内分点をとった四面体において，線分比や面積比を考える問題．(3)では，平面内に落とし込んでメネラウ
スの定理を使うのがよいだろう．この問題は完答したい．

2 ［数列，確率］（標準～やや難）
確率漸化式の問題であった．P3, P5 を求める前に Pn を求めてしまう方が手っ取り早いかも知れない．最後の条
件付き確率はやや発想しづらかったであろう．

3 ［数と式，数学Ⅱの微積分］（標準～やや難）
(2)までは，3文字の基本対称式についての基本的な問題であり，落とせない．(3)では，3次方程式の解と係数の
関係を利用するとよい．受験数学では定番の考え方ではあるが，同種の問題を解いた経験がないと発想しづらいだろ
う．(3)が解ければ (4)は難しくなく，この問題が完答出来たかどうかで差がつきそうである．

今年度から，後期試験のみが医学部独自の問題となった． 2 の枠オ， 3 の (3)(4)の難易度がやや高いが，例年の
問題に比べると易しい問題の割合が多く，高得点勝負となりそうである．
一次合格の目標は 80%．

解答・講評作成 医学部進学予備校メビオ

メルマガ無料登録で全教科配信！

https://yms.ne.jp/

03-3370-0410

本解答速報の内容に関するお問合せは… メビオ 0120-146-156まで

https://www.mebio-eishinkan.com/

0120-192-215
https://www.mebio.co.jp/0120-146-156 登録はこちらから

大阪府大阪市中央区石町2-3-12 ベルヴォア天満橋
天満橋駅（京阪/大阪メトロ谷町線）より徒歩3分0120-146-156

フリーダイヤル

【受付時間】 9：00～21：00 （土日祝可）
校舎にて個別説明会も随時開催しています。

詳しくはWebまたはお電話で

寮・授業・食堂の体験2 泊 3 日無料体験
お申込はお電話
HP・QRコード
より承ります
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① 2/11（日）～ 2/13（火）
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③ 2/25（日）～ 2/27（火）
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https://youtu.be/ionGFHwrEAA

